

美国海军陆战队参加“鹞鹰”军演登陆演习

2012年3月29日,美国海军陆战队第31远征队士兵在韩国汉城东南360公里的浦项市进行海岸登陆演习,这是今年“鹞鹰”韩美联合军演的一部分。“鹞鹰”军事演习是一项年度例行演习,其中包含海、陆、空三军联合演习,此次参与人员共包括20万名韩国部队士兵和1.1万名美国部队士兵。与往年不太相同的是,今年的演习中举行了23年来规模最大的海军陆战队抢滩登陆演习。



不射导弹射卫星,朝鲜再试“危机边缘”战略?

「卫星」或「导弹」,各方说法迥异

美朝刚就“粮食换弃核”达成协议不久,朝鲜便抛出敏感的卫星发射计划。消息一出,美、日、韩等国均作出强烈反应。美韩称朝鲜发射卫星为“严重挑衅”,美国国务院发言人纽兰表示,鉴于朝鲜“破坏协议”,美方暂时不会向朝鲜提供粮食援助;日本外务大臣玄叶光一郎发出警告称,如果朝鲜卫星朝日本方向飞来的话,日本将启用导弹拦截系统击落朝鲜火箭;日本防卫大臣也向媒体透露,日本已在冲绳等地部署具有反导能力的“爱国者-3”防空导弹和宙斯盾战舰。

有分析人士认为,此次朝鲜宣布卫星发射计划,是对美韩最近举行的“关键决心”和“鹞鹰”联合军事演习的回应,也是试图通过制造危机效应向美国施压,是“危机边缘”外交策略。不过,也有分析人士指出,鉴于韩国也有在今年再次发射“罗老”号运载火箭的计划,日本航天中心的卫星发射计划更是频繁,美、日、韩对朝鲜的指责再次体现了这些国家在处理国际事务时的双重标准。

按照朝鲜的说法,朝鲜与美国达成的协议是冻结导弹发射,但发射卫星并不违反协议。朝鲜有和平利用宇宙空间资源的权利,符合国际准则。作为卫星发射准备工作的一环,朝鲜已按国际规定向国际民用航空组织、国际海事组织、国际电信联盟等通报相关信息。然而,美、日等国却对朝鲜的说法持怀疑态

3月16日,朝鲜宣布将于4月12日至16日择机发射“光明星3号”卫星,以迎接金日成主席诞辰100周年。消息传出后,相关国家纷纷表示采取应对之策。在六方会谈恢复、朝美达成以“援粮换冻核”协议之际,朝鲜的这一举措将对朝韩双方军力及半岛安全形势产生怎样的影响呢?



2009年4月5日,朝鲜发射“光明星2号”卫星(资料图)

度,他们怀疑朝鲜发射的是“大浦洞”系列洲际弹道导弹。事实上,有关是“卫星”还是“导弹”的争论早已存在。1998年8月,朝鲜宣布成功发射首颗卫星“光明星1号”。美国方面事后表示,在卫星轨道并没观察到物体,认定此次发射失败。2009年4月5日,朝鲜宣布成功发射“光明星2号”,卫星顺利进入轨道,在

专属轨道上正常运转。但美国和日本一致认为,朝鲜没有任何发射物进入轨道,朝鲜发射的只是一枚远程弹道导弹。日本内阁官房长官藤村修在东京新闻发布会上说:“无论是发射卫星还是弹道导弹,都违反联合国安理会决议,我们强烈要求朝鲜克制、不要继续这次发射。”

“卫星发射”不会改变军力对比

从半岛上的军力来看,朝鲜兵力是韩国的1.6倍,重装备数量是韩国的2倍,占据数量优势;韩国的军事装备在性能方面占据上风。

两国空军力量对比是1:10。朝鲜空军约有11万人,装备有107架米格-17,100架米格-19,120架米格-21,45架米格-23,20架米格-29,以及80架伊尔-28轰炸机,由于机型老旧,战力极为有限。韩国空军拥有160架F-16,40架F-15K,并能得到美国卫星、预警机、电子战机的支援,因此占据绝对优势。

两国海军力量对比是1:100。朝鲜海军约4.6万人,各种舰艇800多艘,但3艘大中型舰艇都因无线维护长期停在军港。中小型舰艇中,“沙里院”级和T级轻型护卫舰6艘(600吨级),以及各型导弹快艇约38艘(300吨级以下),使用的都是上世纪60年代的“冥河”式反舰导

弹。韩国海军拥有6艘“蔚山”级护卫舰(2000吨级),3艘KDX-1级导弹驱逐舰(4000吨级),6艘KDX-2级导弹驱逐舰(5000吨级)。

两国陆军力量难分伯仲。朝鲜陆军约70万人,配备2270辆T-55和T-62坦克。韩国陆军约56万人,配备K1坦克约1000辆、T-80U坦克80辆、M-48坦克850辆,装甲车约2300辆、直升机414架。

在导弹武器方面,朝鲜拥有的导弹数量未知,主要是射程在600公里以内的“飞毛腿”导弹和“劳动-1”导弹,少量射程在1500公里左右的“罗洞”系列导弹。韩国1978年研制出两种弹道导弹。1997年美国提供了111枚战术导弹(射程165公里),后来又提供了110枚M39式导弹(射程300公里)。

总的来说,两国军力对比不会因朝鲜发射卫星而发生改变。

半岛安全形势将变得更加复杂

朝鲜发射卫星的决定给面临大选的奥巴马政府出了一道难题。有分析人士指出,一旦朝鲜真的发射卫星,留给美国奥巴马政府的选择将非常有限,“只能对朝鲜表现出强硬的态度”,届时朝鲜半岛局势有可能变得更加紧张。

“放卫星”的朝鲜也在悄然“变化”。在小布什时期任白宫亚洲政策负责人的维克多看来,此次朝鲜打出“卫星牌”切断了外界对于“朝鲜年轻领导人可能与父辈不一样”的

幻想,但一些细微变化却是存在的。

朝鲜半岛无核化是中美日俄等国的共识。虽然各国之间合作与竞争并举,协调与制约共存,但在维护朝鲜半岛和平以确保东北亚的稳定与繁荣方面,各国有着共同一致的利益。中方强调,希望有关各方保持冷静克制,为妥善处理当前事态共同作出努力。

李琦璠

热点聚焦